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No que segue, faremos em detalhes a prova da propriedade associativa do produto
de matrizes feita em aula, ou seja, dadas as matrizes A = (aij)m×n, B = (bij)n×p e
C = (cij)p×q, mostraremos que

(A ·B) · C = A · (B · C).

Escreva M = (A ·B)m×p e W = (B ·C)n×q. Assim, temos que os elementos mij de M
e wij de W são, respectivamente, dados por

mij =
n∑

k=1

aik · bkj e wij =

p∑
`=1

bi` · c`j . (1)

Note que, denotando

(A ·B) · C = (M)m×p · (C)p×q = (F )m×q,

usando (1) temos que cada elemento fij de F é dado por

fij =

p∑
`=1

mi` · c`j =

p∑
`=1

(
n∑

k=1

aik · bk`

)
· c`j =

p∑
`=1

n∑
k=1

(aik · bk` · c`j) =

=

p∑
`=1

n∑
k=1

aik · (bk` · c`j) =
n∑

k=1

p∑
`=1

aik · (bk` · c`j) =
n∑

k=1

aik

(
p∑

`=1

bk` · c`j

)
=

n∑
k=1

aik · wkj .

Por outro lado, denotando

A · (B · C) = Am×n ·Wn×q = Gm×q,

onde

gij =

n∑
k=1

aik · wkj = fij .

Como gij = fij , ∀i ∈ {1, 2, ...,m} e ∀j ∈ {1, 2, ..., q}, conclúımos que as matrizes F e
G são iguais, ou seja, que

(A ·B) · C = F = G = A · (B · C).

�

Obs. Na prova acima usamos uma propriedade “comutativa” para somatórios, ou seja,
vale a propriedade

n∑
i=1

p∑
j=1

F (i, j) =

p∑
j=1

n∑
i=1

F (i, j),

onde F (i, j) é uma expressão qualquer que depende dos ı́ndices i e j.

Como um bom exerćıcio, prove essa igualdade.


